

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XII.—Número 3.922

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 7 de febrero de 1906



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

**Doña Castora Santa María Herranz
DE LINACERO**
QUE FALLECIÓ EL 7 DE FEBRERO DE 1904

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, jueves, en la iglesia de la Anunciación (vulgo Compañía), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

Santander 7 de febrero de 1906.

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente al Banco Mercantil.

Camoyano

Lecciones de dibujo y pintura.
En esta Administración darán razón

J. MARAÑÓN MARTINEZ

Especialista en las enfermedades de la mujer
Consulta de esta especialidad y de cirugía en general.
Horas de consulta: de once á una.
Alameda Primera, números 10 y 12

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO
COLOSÍA, 1, 2.ª DERECHA
Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 4 á 5 tarde, excepto en días festivos.

TODAVÍA...

El tan manoseado asunto de las jurisdicciones sigue en pie, amenazando con crear un conflicto de Gobierno que le llevará, indudablemente, á una crisis, y como en ésta parece obligada la salida del señor García Prieto, representante en aquél, el más genuino del señor Montero Ríos, se cree con razón que el señor Moret, en satisfacción á los monteristas, hará la crisis total, procediendo de este modo con toda la corrección que exigen las especiales condiciones en que se encuentra el partido liberal.

Lo expuesto se entiende para el caso de que no se encuentre antes la fórmula de avenencia que, por una y otra parte, se desea encontrar, fórmula muy probable según las últimas noticias de los cabildos políticos que con tal motivo se siguen por civilistas y militaristas.

Si no hubiese asunto de más trascendencia que reclamara la atención del Estado, aunque, dicho en verdad, aquel de las jurisdicciones tiene no pequeña importancia, se comprende que del mismo dependiera, como actualmente depende, toda la actividad oficial; pero es el caso que el programa moretista es extenso y su cumplimiento está paralizado en espera de que las Cortes acaben de decidir si los delitos contra el Ejército y la patria han de ser juzgados por el fuero de Guerra ó por el común; y por tan indirecto modo los enemigos de la patria logran causar la doble daño: el de la amenaza de un nuevo desmembramiento y el de suspensión del avance por el camino de las mejoras que ya se había iniciado.

Confiamos mucho en el patriotismo del señor Moret; mas, á pesar de esto, nos creemos en el caso de exponer nuestro pensamiento, favorable á una pronta solución del conflicto. España no puede esperar más tiempo, por cuanto tiene que aprovechar, más que las horas, los minutos, si ha de recuperar el terreno perdido; y el mayor servicio que hoy pueden hacerle sus hijos es terminar cuanto antes el asunto pendiente, para dedicarle después todo el tiempo que demanda.

producentes enantas soflamas se le dirijan desde los escanos.

Hay, pues, tres cosas que hacer en las sesiones. Los señores concejales, hablar poco y con conocimiento de causa; el público, oír lo que se dice, juzgar en su fuero interno la manera cómo se le administra y tenerlo en cuenta para cuando nuevamente le llamen á las urnas; y el señor Presidente, tener cerca de su mano la campanilla, para llamar la atención del que se salga de los límites de la discusión.

Con todo esto, es probable que se llegue á un saneamiento de nuestras costumbres municipales, y si además, nosotros, los periodistas, adoptamos el sistema de rodar extensión á los debates que se susciten en las sesiones, es probable que se consiga el fin que se persigue.

Ténganlo presente todos; no tenemos animosidad contra nadie; solo el afán de que las sesiones del Ayuntamiento de Santander sean modelo y realidad tangible del ideal que en estos asuntos debe perseguirse, es que el que mueva en este instante nuestra pluma.

Que nuestras apreciaciones sean tenidas en cuenta por todos aquellos á quienes toca, es el solo galardón que nos enorgullecería, y el mejor premio que nuestros desvelos por la más acertada política administrativa de los intereses del vecindario, pudieran esperar.

EL CONCIERTO DE HOY

Esta noche, á las nueve, dará el admirable «Cuarteto Hayot» el anunciado concierto en el teatro, y el público de Santander ha respondido, hasta ahora, á la magnitud de tan hermosa visita. Nuestro pueblo nunca mereció la distinción de ser visitado por los artistas que vienen á España y que recorren, además de la capital, varias provincias que se llevan la palma en filantropía artística; y esta filantropía, que tiene tanto de mérito como de simpático egoísmo, empieza á descubrir hoy su naciente poder, como también quiso descubrirlo el año pasado con el «Cuarteto Francés». Bueno será considerar estos chispazos como anuncio seguro de una labor fija que engendre algo, por lo menos, de «Sociedad Filarmónica», á imitación de las existentes en Madrid y Bilbao. Para ello no faltan elementos ni entusiasmos, y lógico es que se haga.

Oiremos, pues, esta noche á Schumann, á Debussy, á Beethoven. Su inmensa fama y esplendor hace torpes los comentarios y las biografías.

Roberto Schumann, dentro de su raro genio, fue poniendo piedra á piedra, el edificio protector de los románticos. A su lado todos ellos pueden acogerse, puesto que resultan pálidas junto á él, cuantas quejas de romanticismo lanzan los hombres. Influido en su gran desequilibrio por los raros conceptos de Heine y quizá por el pálido y loco sentir de Byron, hace una estupenda unidad de los seres y de las cosas y arrastra en torbellinos miles de pensamientos coloreados y sintéticos que riegan de tristeza y eléctricas impresiones, todo el campo de espíritus, por el que van pasando. Schumann tiene un aspecto diabólico, que embellece sin duda su creación, alumbRANDOLO con la luz de un infierno fantástico y mundano; una especie de fiesta eterna, con muchos disfraces rojos, muchas luces rojas y muchas melodías secretas que sacuden el alma y ponen incoherentes visiones en el cerebro.

Debussy es un moderno libertario, directo heredero de Frank, que atraviesa los límites más arriesgados con perfecta naturalidad. Tiene fibra de gloriosos troncos y trabaja para edificar su árbol.

Beethoven, no tiene calificativo; puede ser grandioso, olímpico, único, y su historia, en su enorme sencillez, no tiene rival ni por lo sublime, ni por lo rica, ni por lo infinita. Beethoven en música, es todo; crea lo perfecto, enseña lo ignorado por todos, perfecciona lo que todos hacen, dulcifica lo más áspero; sabe la voz de las montañas, de los ríos, del cielo; adivina los misterios del dolor y del placer en los ánimos y llega con sus ojos en alto á descubrir el punto de luz que guarda y balancea las pasiones extremas. Beethoven no tiene definición apropiada y más que apropiada concreta; es la naturaleza, con todas sus almas, que se mueve.

A tan intensas y divinas alegrías se va buscando, al escuchar los sonidos que nos regalan Hayot, André, Denayer y Salmón, los cuatro maestros del cuarteto.

Estas altas obras, que son el más puro clasicismo del sentimiento de las razas, hablan tan hondamente al alma que no puede arrancarse de ella la dulzura que dejan y el intenso placer que crean. Hay muchos gustos, inútiles ó perversos, que quieren resistirse al irresistible poder de la armonía de los grandes genios, pero su necia locura se deshará en cuanto oesechen las sencillas é infinitas palabras que brotan de cada cuerda de un violín intérprete de Beethoven. Ya es hora de que se destruya esa bárbara vulgaridad de pensar que las admirables creaciones musicales se componen de arideces y dificultades, sólo amenas y fáciles para los eruditos del sublime lenguaje; de este modo, no podrían gozar leyendo á Goethe más que los filósofos y los ingenios peregrinos, y divertida estaba la humanidad más numerosa.

Cada vez que un oído profano oiga las melodías de uno de esos artistas colosales, que eternizan sus cantos en la tierra, dá un paso de avance en la escala sentimental, y puede hacerse una apuesta con los ángeles á que el menos sensible al comienzo de tan bella labor siente, al fin, delicadísimas impresiones que jamás sintió, y goza del aire puro de las cumbres, muy lejos ya de las impurezas del barranco.

Vamos todos al concierto esta noche; unos para gozar, otros para ver si gozan, y el resto para decir con su presencia que rinden homenaje al arte y á la cultura, y llevemos todos el convencimiento de que, si este rato de placer se extiende á muchas almas, vendrán otros nuevos y magníficos, como un eco feliz de sinceros aplausos y excelentes acogidas.

VARONES ILUSTRES DE ESPAÑA



Martínez de la Rosa

En las Cortes ordinarias del año 1814 se distinguió notablemente por su elocuencia, su valer y su entusiasmo, un jovenito granadino, elegido diputado cuando aun no tenía los años reglamentarios para desempeñar el cargo, por lo que fue necesario que la Asamblea le dispensara la edad. Era aquel don Francisco Martínez de la Rosa Berdejo, quien no obstante sus veinticuatro años tenía ya historia, que hizo valer para la obtención de aquel privilegio, probando con ella que sus méritos aventajaban á sus años.

Estudió en la Universidad de Granada, en la que desempeñaba una cátedra, cuando en 1808 se inició el movimiento nacional contra los franceses; los convencidos de Martínez de la Rosa, apreciando su valer, le comisionaron para que en nombre de la antigua ciudad morisca pasara á Gibraltar, á poner en conocimiento de las autoridades inglesas, que aquella se había alzado contra el invasor y demandaba protección y recursos.

De Gibraltar pasó á Cádiz con otras Comisiones de la Junta de armamento y defensa de Granada cuando aquel era el último refugio de la amenazada nacionalidad española.

Elegido diputado de las Cortes ordinarias de 1814 fue el más elocuente de sus oradores: sus discursos, dice un escritor, eran más hijos del sentimiento que del raciocinio; pero su noble continente, la animación de su mirada, su simpático acento, su galanura en el decir, y sobre todo, su vehemencia y el arte de imprimir ciertos visos de novedad á las cuestiones más debatidas hacían que al deslizarse de sus labios las expresiones más felices y las frases más oportunas, no sólo se llevara tras sí al auditorio, sino que turbaba y dejara inermes al adversario.

Cuando las Cortes tuvieron noticia de la deslealtad de Fernando VII y su enemiga á la Constitución, Martínez de la Rosa presentó la siguiente proposición que fue aprobada: «El diputado que contra lo prevenido en la Constitución proponga que se haga en ella alguna alteración, adición ó reforma, antes de que transcurran ocho años, será declarado traidor y condenado á muerte.» A este reto constitucional respondió el Rey cuando estuvo en Madrid deportando al joven diputado al Peñón de la Gómera, donde permaneció hasta el período liberal de 1820 á 23.

Vuelto á la Península fue nombrado Presidente del Consejo de ministros, á pesar de no tener más de 31 años.

En aquella época de continuas luchas por la libertad se cometieron algunos excesos en nombre de la misma, y por esta causa ó por el conocimiento que del régimen político inglés había adquirido Martínez de la Rosa en el tiempo que estuvo en Londres comisionado por el Gobierno español, cuando de la Guerra de la Independencia, sus ideas eran de las menos exaltadas; y aunque liberal y constitucionalmente convencido, militó en las filas moderadas, grandeaude por esto el desafecto de los revolucionarios que exponían el temor de que la nación retrocediera al absolutismo.

En una célebre sesión de las Cortes, Martínez de la Rosa, con su avasalladora elocuencia, desvaneció tales errores: «Las naciones no retroceden, dijo; estos seis años de despotismo y de desórden han levantado á nuestra espalda un muro insuperable; con una sola línea que retroceda la nación; no se ven ya calabozos abiertos, suplicios levantados, las hogueras de la Inquisición encendidas?... Una nación amaestrada con tan triste experiencia, ni retrocede, ni retrocederá: es en vano abultar temores y peligros.»

Cuando las turbas asesinaron al célebre Vinuesa, Martínez de la Rosa condenó el hecho en las Cortes. «¿Quién, preguntaba, en verdadero arrebato oratorio, dice es el que puede unir las dos ideas de Constitución y de pañales? La Constitución se defiende con la noble espada de la Ley, no con el arma alvosa de los asesinos!»

En 1823 emigró á París, donde vivió hasta 1831 dedicado á tareas literarias, volviendo en 1834 á la vida pública. Fue Presidente del Consejo y ministro en varias ocasiones; embajador en Roma y en París; miembro del Instituto Francés y dos veces su presidente; director de la Academia Española, presidente de la Matritense de Jurisprudencia y legislación y miembro de las de Ciencias Morales y Políticas, la de 14

Historia, Ciencias Naturales y Bellas Artes de San Fernando; Presidente del Consejo de Instrucción pública, del Ateneo de Madrid y del Congreso en varias legislaturas, cargo este último que desempeñaba cuando murió en 7 de febrero de 1862.

Dejó escritas gran número de comedias y tragedias, de obras históricas y poesías líricas, así como artículos de crítica y de Artes, por lo cual es reputado como uno de los buenos literatos de su tiempo.

B. Rodríguez Parets.

EL TEMPORAL

El tren mixto de Madrid llegó á esta capital á las cuatro de la madrugada de ayer. El tren correo de Madrid también tuvo retraso por causa del temporal y llegó al mediodía.

Dando cuenta de la marcha de los trenes se recibieron ayer los siguientes despachos: «Jefe de Pozazal á jefe de Santander.

Pozazal 6—7.44.

Saló tren 11 (correo de Madrid) con dos horas 22 minutos de retraso por mal temporal de nieves.»

«Jefe á jefe Santander.

Reinosa 6—9.25.

Saló tren 11 (correo de Madrid) con dos horas 34 minutos por haber tenido que esperar en Baños el paso del tren 11 de Galicia.»

«Interventor línea á Gobernador civil: Reinosa 6—11.11.

Circulan máquinas exploradoras entre Bárcena y Espinosa. Continúa nevando copiosamente; pero sin ventisca. Tren 11 llegó y salió con dos horas y 34 minutos de retraso por temporal.»

El jefe de la línea de la guardia civil de Reinosa contestó ayer al telegrama que le dirigió el Gobernador interino señor García Morante, preguntándole por la situación de los trenes y si á consecuencia del temporal habían ocurrido desgracias en su demarcación.

Decía en su despacho el señor jefe de la línea que se encontraba de vigilancia en la estación de Mataporquera prestando servicio con motivo de la incorporación de reclusos.

Añadía que la vía estaba expedita y que los trenes de Santander circulaban con pequeño retraso.

Hasta la fecha no hay desgracias que lamentar á causa del temporal.

La fuerza de la guardia civil presta servicio de estaciones.

El temporal tiende á aminorar.

En el Gobierno civil se recibió anoche el siguiente telegrama:

«Interventor línea á Gobernador civil: Reinosa 6—21.45.

Tren 70 (mixto de Santander) llegó á su hora y salió con veinte minutos de retraso por nieves. Tren 71 (mixto de Madrid) llegó con dos horas y ocho minutos de retraso y salió con el mismo.

Tren 16 (correo de Santander) llegó á su hora y salió con 15 minutos de retraso por temporal nieves.

Está nevando.»

Las últimas noticias recibidas á las diez y media de la noche dicen que ha dejado de nevar y está helando.

El tren mixto de Santander estuvo detenido en Mave por causa de las nieves y salió con bastante retraso.

Las máquinas exploradoras salieron de Reinosa á las 7 y 20.

Se han suprimido los tramos de mercancías para evitar interrupciones en la línea. La altura de la nieve sobre carril, era anoche de 80 centímetros.

LAS BODAS DE ORO

Se casaron Teodoro y Rosalía, como se casan los demás mortales, y transcurrido un día y otro día, sin que nada turbara su alegría, cumplieron los cincuenta años casales de su feliz unión. Como es corriente ella y él, con placer extraordinario, quisieron celebrar alegremente el día de tan fausto aniversario, y aunque ella era una vieja impertinente y él era un achacoso octogenario y aunque los dos, rendidos bajo el peso de su edad avanzada, tenían cometer cualquier exceso en su vida arreglada, el abuelo y la abuela, entre el alegre y bullicioso coro de toda su crecida parentela celebraron, al fin, las bodas de oro. De la fiesta el programa prepararon y no olvidando ni el menor detalle, para animar la casa hasta se echaron á buscar un manubrio por la calle. Llegó el soñado y venturoso día de celebrar la fecha del casorio y todo era algazara y alegría y bullicio y jolgorio...

«Es decir, el jolgorio y el bullicio que pueden permitirlos dos mortales

al cumplir medio siglo de servicio en las rudas campañas conyugales! Comenzó la comida; al primer plato, el pobre don Faendo ya tuvo que tomar bicarbonato, y al llegar al segundo también su pobre y averiada esposa, dejando la cuchara de reponto, se sintió tan molesta y tan liposa que pidió la magnesia efervescente... Renunciando al placer de la comida tomaron té los dos y así llegaron, sin los temores de acabar su vida, llegar hasta el momento en que sonaron entre el concurso aquel, medio aburrido, las notas de un alegre vals corrido. —¡Que bailen los abuelos!— ¡elementos gritaron los amigos y parientes, y hasta lleno de gozo un pequeñuelo, al que el alegre vocerío excitó, gritó dando patadas en el suelo: —¡Que bailen el abuelo y la abuelita! —¡Que bailen la abuelita y el abuelo! Ya renegando de sus bodas de oro, á bailar decidióse la pareja, poniendo fin al insufrible coro, pero perdió el compás la pobre vieja; dio un traspás don Teodoro y viendo castigada su locura y su vida en un brete, por un lado rodó una dentadura, por otro la peluca del vejeo y los dos, fatigosos y rendidos, rodaron por el suelo doloridos. Allí acabó el sainete; empezó el drama y, tristes y vendados, tuvieron que meterlos en la cama y llamar al doctor los convidados. Y contentando su angustiada queja, al contemplar vendado á su marido burlesco y preguntó la vieja: —¿Qué me dices, Cupido? Y al mirar él la facha de su esposa, asmática y horrosa, y al verse el pobre viejo hecho un petate, exclamó con palabra quejumbrosa: —¡Que á nuestra edad ha sido un disparate! ¿Y estas son bodas de oro? ¡Cualquier cosa lo llaman las patronas chocolate!

José Rodao

IMPRESIÓN

Cayó. Cayó desde las alturas de un cuarto piso, abiertos brazos y piernas, volteado el cuerpo á manera de arlequín trágico. Su cuerpo se estrelló en el pavimento de la calle con un ruido característico de odre que revienta.

Significó un confuso revuelo, rumores, impresiones, blasfemias, gritos agudos de mujer. Vecinos y transeúntes se presentaron hacia el lugar de la catástrofe. Allí se detuvieron mudos, sombríos, ahelantes, formando círculo en torno del harapo humano inmóvil y como clavado en el suelo.

Durante largos minutos, nadie osó acercarse al cuerpo exánime, paralizados todos por un supersticioso terror. Destacaban entre el concurso las camaradas del caído, fija la mirada, duro el semblante, con un relámpago en los ojos. Sólo las comadres rompían el silencio con exclamaciones de piedad: «¡Pobre, pobrecillo!»

Desde los balcones, personas de uno y otro sexo contemplaban la escena inmóviles y como fascinadas por una curiosidad cruel. Algunas elegantes damiselas apartaron el rostro al pasar, alejándose horrorizadas. Un gallardo jinete volvió grupas. Un lujoso automóvil se detuvo un momento, abrióse luego paso por entre la muchedumbre sordamente irritada, y á poco se perdió en la lejanía, dejando en pos de sí la huella apesada de la gasolina.

«Estaría borracho—se aventuró á decir cierto señor de aire aburguesado. Un tumulto de improperios estalló en torno suyo. Ante la actitud amenazadora de los circustantes, el tal sujeto logró prudente escabullirse con buen compás de pies. Llegaron los del orden. Uno de ellos se aproximó, aplicando el oído al cuerpo inerte. Alguien procuró una escalera. Sobre ella tendieron al mártir. No ofrecía lesión aparente. Tenía cerrados los ojos, el rostro cadavérico. Un tenue hilo de sangre manaba de su boca. Dos obreros, asiendo los carbos, alzaron del suelo la improvisada camilla. Y se lo llevaron. ¿Adónde? ¿Al hospital? ¿Al depósito? ¿Al cementerio? ¿Al basurero? Por largo tiempo los grupos permanecieron estacionados comentando el drama. Entre el vago murmullo de las conversaciones era fácil percibir estas palabras muchas veces repetidas:—Canallas, bandidos, asesinos, justicia, venganza, su mujer, sus hijos... Algunos hablaban tan sólo con el ademán, y no eran los menos elocuentes.

Y un golfo, un vagabundo, un filósofo de arrabal, un pensador de enrejada, expresó la moraleja del sucedido en esta frase henchida de la más razonable y discreta inmoraltad: —¡Si hubiesen estado en la taberna!

Alfredo Calderón.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa precedente del Juzgado de Instrucción de Santaña, seguida contra Pedro Quintana Hoz y Marcelo Quintana López, porque el día 5 de marzo del año último el procesado Pedro Quintana tuvo una cuestión con su convecina Evarista de la Higuera, en cuyo momento llegó un hijo del Pedro llamado Marcelo, quien la amonazó con una ahijada que llevaba, agarrando entonces el Pedro á la Evarista, tirándola contra una pared y sujetándole los brazos fue acometida por el Marcelo, quien con dicha ahijada le dio golpes en la cabeza, causándole lesiones que necesitaron 13 días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autor; con la circunstancia especial de ser menor de 18 años el procesado Marcelo Quintana, para quien pidió la

pona de 125 pesetas de multa, indemnización correspondiente y mitad de costas, solicitando la absolución del otro procesado Pedro Quintana por no haber tenido participación en los hechos.

El juicio oral señalado para el día de ayer en causa procedente del Juzgado de esta capital, seguido contra Mariano Gutiérrez y Benigno Venero, por hurto, fue suspendido por la no comparecencia de los procesados, contra quienes se ha decretado auto de prisión.

Salvador Viñas, Hipólito Manteca, Francisco García y Manuel Rodríguez, procesados en el Juzgado de Cabuérniga, por lesiones, han sido absoluidos, declarando de oficio las costas, y mandando que se alcen los embargos causados en bienes de los mismos.

La causa señalada para el día 9 del actual contra Teodosio Ruiz, por injurias, ha sido suspendida por faltarle el comparecencia de aquél.

A instancia de don Miguel Ojal, Juez de Instrucción electo de Castro Urdiales, ha sido trasladado al Juzgado de Pina, en la provincia de Zamora, el demandado nombrado para el de Castro don Enrique Estofania de los Reyes, que sirve el de Belorado.

La causa instruida en el Juzgado de esta capital contra Marcelino Bolado por robo, ha sido sobreseída provisionalmente, declarando de oficio las costas.

“La roca del suspiro”

(Para la ilustre escritora doña Rosario de Acuña.)

La roca del suspiro es una leyenda muy bonita, muy bien hecha y muy montañesa. Tanto por la dulce poesía que brota de sus cortas páginas, como por la filosófica lección de la niña enamorada es muy digna de ser leída y releída vuestra obra.

Confieso que al copiarla en mis manos y repasar sus primeros brillantísimos párrafos, me sentí avergonzado de no haber conocido antes una producción tan digna por muchos conceptos de ser conocida y que tan amigable consorcio forma con mis sentimientos e inclinaciones; pero ¡qué queréis! en España no hay otro medio de ilustrarse más que el de acudir a las librerías y buscarse allí las obras que se anuncian y dan al público pagando por ellas lo que no está al alcance de todas las fortunas.

Esta es la lógica de los padres del pueblo en nuestra nación; el que quiera ilustrarse que compre libros, como antiguamente se decía: el que quiera saber que vaya a Salamanca.

Presentáis en vuestra obra a la joven enamorada con tal colorido de candor, de buena fe y de apasionados sentimientos, que desde el primer momento se identifica el espíritu con tan sublime concepción, y siguiéndola en todos sus pasos desde el momento en que entrega los tesoros de su corazón de virgen al ídolo de su alma, pensando: «después de su amor... la muerte», hasta que luego confirmada la traición de su amado (que desde el primer día pensó: «después de su amor... el hastío»), se arroja al mar, al pie de la roca donde el agua, al penetrar sacando su vida por caracoles e insectos, semeja un triste y eterno suspiro, al que se debe la leyenda; el alma vibra con tan tiernos afectos, que al llegar el triste desenlace siente aquella desgracia como la desgracia propia; y en efecto simbolizando en aquella candida paloma la virtud, el amor y la belleza, ¿quién podría mirar con indiferencia su pena, aquella pena superior a todas las fuerzas humanas...?

Dan ganas de llorar cuando se llega al final, y más cuando por estudio y experiencia sabemos que la mujer es frívola por naturaleza, es generalmente como un niño mauloso, muy expresivo, muy engañadora, muy sensible, pero de poco fondo; de ahí que la que abraza sentimientos profundos, la que sabe sentir y pensar es doblemente digna de ser no sólo distinguida sino admirada.

En cuanto a constancia no cabe duda que la mujer sería de punto y raya a todos los hombres habidos y por haber, ¡qué gran de que las de esta clase estén en minoría y perdonad si, como mujer, creéis herido vuestro amor propio con esa afirmación, pero ya lo veis: la mujer relegada en la sociedad antigua a la última expresión del paria, considerada universalmente como cosa, es aún, en los pueblos llamados cultos, tratada con el mismo olímpico desdén y la misma gélida indiferencia de hace mil años. Ella se tiene la culpa; yo me atrevería a afirmar que la mujer pagana era bastante más perfecta que la moderna. Se ha obstinado en tomar la vida con la frivolidad del niño, y sólo a su estado sin salir jamás de la cocina y de los típicos míseros de la vecindad, ya que no quiere penetrar con ella en otros sitios harto fastuosos.

Olvidad que el hombre está completamente sometido a su dominio allí donde ella

puede consagrarse a sí misma, olvidada del gran papel que pudiese llenar en los futuros destinos de la humanidad, olvidada que para conseguir su elevación es preciso estudiar, porque hasta la hipocresía necesita estudio, y ayer lo mismo que hoy, y hoy lo mismo que mañana no se penetra de nada, no se preocupa por nada, y de aquí su triste papel; siempre indiferente, siempre niña, siempre esclava!

Por eso me gusta la herencia de vuestra leyenda, porque pensando seriamente, pensando muy alto se ve elevarse a través del corto relato, el pensamiento muy lejos y el alma hasta las sublimes regiones de la idealidad.

¡Oh, si supiérais las comparaciones que mi alma hizo y los recuerdos que en mí hubo de despertar...

Por eso, aun sólo por eso, sois merecedora de que os envíe desde aquí mi aplauso, insignificante, pero sincero, por vuestras simpáticas composiciones que por la delicada misión que cantan al alma no cabe duda que adquirieron fama durante las horas de La Siete (como habéis titulado vuestro libro) y que luego entre brumas y calajes han sido matizadas al calor de los dulces afectos, poéticos sentimientos y tonos melancólicos que en el espíritu infiltran los grises atardeceros de la montaña...

Jenaro Sampedro.

TEATRO

La notable y distinguida primera actriz de carácter, doña Alverá, celebró anoche su beneficio en el Teatro principal, y el público llenó todas las localidades, demostrándose con esto las muchas simpatías que tan aplaudida artista de la compañía Balaguer-Larra, se ha conquistado en Santander.

La beneficiada fue aplaudidísima, especialmente en el precioso y delicioso paso de comedia Mañana de sol, de los hermanos Quintero, que se estrenó anoche y que gustó extraordinariamente al público.

En El bigote rubio y El padrón municipal, compartieron los aplausos, con la señora Alverá, las señoritas Catalá y Pardo y los señores Balaguer, Larra, Navas y Mauriqui.

Con motivo de su beneficio, la señora Alverá fue muy feliz, recibiendo algunos valiosos regalos, entre otros un abanico, una caja de guantes, un neceser de señora y una caja de perfumes.

Esta noche la Compañía Balaguer-Larra no hará más que una obra, El padrón municipal, a las siete y media y en sección doble, por estar anunciado para hoy el concierto del «Cuarteto Hayot», que dará comienzo a las nueve de la noche, con el siguiente programa:

Primer parte Cuarteto de cuerda en la mayor (Op. 41, número 3). (a) Andante expresivo. Allegro molto moderato. (b) Assai agitato. (c) Adagio molto. (d) Allegro molto vivace.—Schumann.

Segunda parte Cuarteto de cuerda en mi bemol mayor (Op. 10). (a) Animé et très décidé. (b) Assez vite et bien rythmé. (c) Andantino doucement expressif. (d) Très modéré. Très mouvementé.—Claude Debussy.

Tercera parte Cuarteto de cuerda en do mayor (Op. 59, número 3-1807). (a) Introducción. Andante con moto. Allegro vivace. (b) Andante con moto quasi allegretto. (c) Minuetto grazioso. (d) Allegro molto.—Beethoven.

Después de quince minutos. Se suplica al público no entre ni salga durante la ejecución de las obras.

Una novedad interesante circuló anoche en el teatro: nuestro querido amigo el aplaudido autor don Leopoldo Pardo é Iruela ha entregado a la Compañía de Balaguer-Larra una comedia titulada El nuevo Gobernador.

La noticia se comentó mucho y el título de la nueva comedia del señor Pardo, relacionado por algunos con la elevada posición política del autor, despertó vivísima curiosidad, esperándose que se estrenará pronto.

JUNTA DE BENEFICENCIA

Ayer se reunió la Junta provincial de Beneficencia bajo la presidencia del Gobernador civil interino, señor García Morante, y con asistencia de los señores Botín, Puente, marqués de Villatorre, Huidobro, Fernández Cueto, López Dóriga y el secretario señor Escalera.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dio cuenta de la real orden clasificando la Obra pía de don Pedro José Villogas, en Córcebra, y ordenando a la Junta se haga cargo de la Administración de la misma, acordándose quedar enterada y dar traslado al interesado.

Se dio cuenta asimismo del Reglamento por el que ha de regirse la Escuela de Comercio de la fundación de doña Petra de Igarada, en Cabezón de la Sal, acordándose pasar a una Comisión compuesta de los se-

ñores Botín, Huidobro y López Dóriga para su informe.

La Junta acordó nombrar procurador de Beneficencia, en el Juzgado de Cabuérniga, a don Máximo Fernández, encargando a éste y al abogado señor Briz, propuesto a la Dirección, para abogado de la Beneficencia, de la representación y defensa de los intereses de la Obra pía de don Pedro de San Juan Igarada, en el pleito entablado por don Policiano Recalde, según comunica el representante del Patronato.

Dada cuenta de la instancia presentada por don Santos Pineda, maestro que fue de la escuela de Marrón, reclamando cantidades que dice se lo adeudan por el Patronato, la Junta acuerda pasar la instancia a informe de los patronos.

Se dio cuenta, por último, de haberse presentado a la aprobación las cuentas de la fundación de don Juan José Gómez Quintana y doña Margarita Caño Caballero en Sances, Hospital de Herrera de Iba y Barón de Carriedo.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Denuncias y sucesos

Accidentes del trabajo

En la Casa de Socorro se curaron ayer: Narciso Lizueta, de 18 años, albútil, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Francisco Ruada, de 53, jornalero, de una herida contusa en la región parietal derecha, que se produjo en la Peña del Cuervo.

Multas

El señor Gobernador civil interino ha multado en 50 pesetas a dos mujeres, por faltar al reglamento de higiene.

Obra de caridad

PARA CONTRIBUIR A LA OPERACIÓN QUE HA DE HACERSE AL POBRE CIEGO JOSÉ SILOS (Arcos de Dóriga, 5).

Suma anterior..... 125 70 Unos amigos..... 43 50 Total..... 169 20



DR. ESTRANI

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS

Consulta de once a una.—Esperanza, 4, 1.

R. Presmanes, dentista

Puente, 1, duplicado, principal

Por la guardia civil de Entrambasaguas se le recogió día pasado una escopeta al vecino de Navarrea, Eduardo Hornedo Riva, por carecer de licencia para usarla.

Un robo

Habiendo observado el sargento comandante del puesto de la guardia civil de San Vicente de la Barquera, que unos chicos de ocho a tres años, andaban por la villa gastando dinero con frecuencia, sospechó que pudiera ser de mala procedencia y los detuvo.

Ellos no se negaron a declarar la verdad, resultando que el uno, llamado Antonio Sánchez Gayán, de doce años, en combinación de su hermano Laureano, de ocho y de otro chico de trece, llamado Victoriano Fernández Bustamante, habían conseguido entrar, sin ser vistos, en el establecimiento de don Donato Palacios, en la noche del 21 de enero y sustraer tres pesetas del cajón del mostrador. A la noche siguiente repitieron la operación, quedándose escondidos debajo de una mesa del establecimiento, apoderándose entonces de un billete de diez pesetas y seis pesetas en plata y calderilla.

La cantidad en plata la gastaron ellos y el billete se lo dio el Antonio a su madre Rosalía Gayán, diciéndola que lo habían encontrado en la calle.

La guardia civil recuperó 80 de las cien pesetas y puso a disposición del Juzgado a los tres chicos y a la madre del Antonio.

Ha sido denunciado por la guardia civil varios vecinos de Ointaneda por cerrar terrenos en el monte Porrajil sin la necesaria autorización.

Se han recibido en este Gobierno civil los documentos que interesaba del Alcalde de Ramales la Dirección general de Administración para devolver el expediente de permuta de terrenos entablado entre don Andrés Ortiz y aquel Ayuntamiento.

Mareas de hoy

Pleamareas: 158 mañana y 219 tarde. Bajamareas: 8'47 mañana y 8'37 noche.

En el Ayuntamiento de Saro se halla expuesto al público el reparto del impuesto de Consumos para el año actual.

La guardia civil de Arredondo ha denunciado a varios vacchos de Riva por tener sus ganados pastando en derrota.

A los efectos de reclamación, se ha expuesto en los Ayuntamientos de Camaleño, Riotuerto y Ruessa el padrón de cédulas personales para el corriente año.

Los contribuyentes de los Ayuntamientos de la provincia que hayan sufrido alteración en su riqueza, rústica ó urbana, pueden presentar las oportunas altas y bajas en las correspondientes secretarías municipales, para la confección del padrón que ha de servir de base al amillaramiento.

El diputado por Castro-Laredo

Por noticias particulares que se recibieron ayer en esta población se supo que la comisión de Actas del Congreso había determinado en la del distrito Castro-Laredo proclamando diputado al conservador don Luis Redonet y López Dóriga, hijo político del señor Maura.

También se decía que al dictamen se presentaría un voto particular firmado por dos de los señores que forman la Comisión. Como el asunto tiene bastante interés, políticamente considerado, las anteriores noticias fueron objeto á última hora de la tarde de ayer de apasionados comentarios.

De la «Gaceta»

El Ministerio de Fomento, en real orden fecha 2 de enero y publicada en el número del domingo próximo pasado, resuelve con carácter general que las informaciones que presentan los poseedores de saltos de agua para justificar el derecho a su aprovechamiento y verificar su inscripción en los registros creados por real decreto de 12 de abril de 1901, deberán reunir los requisitos y formalidades señaladas en la ley hipotecaria para las informaciones posesorias.

Mañana 8 es el último día que estará en Santander el director técnico y reputado ortopédico del Gabinete Mecanográfico de Madrid, Preciados 34 y 36 (antes Prado 23), y recibirá de once a seis, á todos los que padecan hernias (quedaduras) y deformidades de piernas, etcétera, que deseen cargar alguno de los aparatos modernos articulados, inventados por el médico especialista del Gabinete y cuyos resultados inmejorables son ya bien conocidos.

Último día mañana 8, Hotel Europa.

Vacante

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Potes, que se propondrá en el término de 15 días.

Protesta

El Alcalde de Castañeda ha remitido á este Gobierno civil testimonio del acuerdo adoptado por aquel Ayuntamiento protestando contra la clasificación hecha de la plaza de médico titular de aquel término municipal.

Telegrama detenido

De Cádiz.—Nazario González Cordero.

Los más eminentes fisiólogos reconocen unánimemente que la Carne Líquida del doctor Valdés García, de Montevideo, es un agente indispensable para combatir la tuberculosis.

«El Automóvil»

El anuncio del baile de máscaras extraordinario que el próximo sábado celebrará la simpática Sociedad El Automóvil, ha sido muy bien acogido entre la gente joven y hay mucha animación para ese día.

Algunas jóvenes costureras, enteradas de los valiosos premios que se regalarán esa noche á la que vaya mejor y más artísticamente vestida, preparan bonitos y elegantes disfraces para optar á ellos.

Los premios han sido expuestos en el escaparate del comercio del señor Aranduy, en la calle de San Francisco.

El primero es un precioso estuche de costura, con música, de gran valor, el segundo un juego de lavabo de porcelana fina. La Sociedad, al elegir los premios ha procurado que sean, además de bonitos, prácticos, y lo ha conseguido.

Seguramente que el baile del sábado, en El Automóvil, ha de ser brillantísimo, y de dejará granos recuerdos.

Un robo

A las ocho y media de la noche del 5 del actual, dos sujetos robaron en la tienda de don Vidal Ruiz Abascal, en la calle de San Francisco, escuadra á Puerta la Sierra, seis docenas de toquillas de punto negras unas y granate y azules otras.

Para realizar el robo, los ladrones cortaron un cristal del escaparate y por el hueco abierto sacaron las toquillas.

Hasta la fecha, á pesar de las gestiones hechas por la guardia municipal, no ha podido averiguarse quiénes sean los autores de este robo.

Mareas de hoy

Pleamareas: 158 mañana y 219 tarde. Bajamareas: 8'47 mañana y 8'37 noche.

Junta de Obras del Puerto

Anteayer se reunió la Junta de Obras del Puerto para proceder á la elección de cargos, quedando constituida en el siguiente forma:

Presidente, don Antonio de Huidobro. Vicepresidente, don Ramiro Pérez Bizarguirro. Vocal interventor, don Severiano Gómez. Suplente, don Alberto Gutiérrez Vélez. Vocales arquitectos, don Alberto Gutiérrez Vélez y don Adolfo Chaunón.

Partido Unión Republicana

TERCER DISTRITO (LIBERTAD) Convocatoria Se convoca á todos los correligionarios inscriptos en este distrito, para hoy, á las siete de la tarde, en el Casino Republicano, Constitución, número 2.

Partido republicano español

Segundo distrito.—Aduana Se convoca á los afiliados á este distrito, para proceder á la renovación de cargos y tratar asuntos de interés, á la reunión que tendrá lugar hoy, á las ocho y media de la noche, en el local del Casino.

Mataadero

ROMAÑO DE AYER Reses mayores, 32; menores, 16; kilos, 6.247. Corderos, 7; kilos, 429. Corderos, 61. Para el cabrío: Reses mayores, 4; kilos, 250. Corderos, 4.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL ÓPTICO SEÑOR AROE, BLANCA, 10 Altura barométrica A las ocho de la mañana, 763; á las doce, 763; á las cuatro de la tarde, 770.

Temómetro

A las ocho de la mañana, 5; á las doce, 7; á las cuatro de la tarde, 8. Máxima, 8,9. Mínima, 1,9. Tendencia del barómetro, subir.

Vicente Aguinaco

MÉDICO Especialista en las enfermedades de la vista Consulta, gratis á los pobres, lunes, miércoles y viernes. Blanca, 12, de 2 á 4. En su domicilio, Ruamayor, 7, de 11 á 1.

Hotel «Cordón Bleu»

(ASTILLERO) Se alquila. Para informes dirigirse á la señora viuda de Lavín, del mismo pueblo.

TRABMULL

Es el mejor resolutivo del mundo Único en su clase, para la curación segura y rápida, de las contusiones, quemaduras, erisipelas, sabañones (no ulcerados), orquitis, torceduras, etc., etc. Confirmada su acción curativa por eminencias médicas.

A dos pesetas frasco en las principales farmacias y droguerías. Únicos depositarios.—Valdés y Cardín. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Somatose

CONTRA LA CLOROSIS Jabón de Sales de la Toja Cura y evita las afecciones de la piel. Poderosamente antiséptico. Lamejorable como jabón de tocador.

Precio de la pastilla: UNA PESETA. De venta: en las principales farmacias droguerías y perfumerías. Depósito en Santander y su provincia: Droguería Pérez del Molin y Compañía.

Plátanos machos

ginecos y manzanos los recibe en todos los vapores, frescos y maduros, así como piñas y cocos de la Habana, y se vende en el puesto de Navidad Suero, en la Plaza Nueva (antigua), y la casa de comidas Vida Nueva, de Antonio Viadero.

Ballén, 2.—Santander.

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Trasatlánticos Alemanes.

Restaurant «El Cantábrico»

de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del señor García Macho, teléfono 200.

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLOS é INDEPENDIENTES Plato del día.—Lengua á la napolitana.



MADRID

Table with market data for Madrid, including interior, exterior, and various commodities. Columns include 'Dia 5' and 'Dia 6'.

BARCELONA

Cierre del Bolsín

Table with market data for Barcelona, including interior, exterior, and various commodities. Columns include 'Barcelona 6.—13-30'.

BILBAO

VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES

Table with market data for Bilbao, including actions of various companies like Hidroeléctrica Ibrica, Rosinera Española, etc.

COTIZACION

Table with market data for Cotización, including operations verified in the day for the Corredores de Comercio de esta plaza.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Ascensio Santa Lucía, 11, duplicado

CINEMATÓGRAFO «ESPINAR»

Primera Alameda, 10 y 12 Estreno de la película de gran efecto y duración, titulada «José, vendido por sus hermanos», asunto religioso y en colores.

Gran aperitivo QUINA-DOMEQO

al Málaga añejo Son maravillosos y rápidos sus efectos en la dispepsia, anemia, fiebres, disenteria, historismo, etc., estando recomendado su uso para conservar y recuperar la salud, por eminentes médicos. DESPACHO: BECEDO 5, SANTANDER

ABONOS MINERALES

para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos: en Santander, Cármenes y Galán. Alameda Primera, 16; en Torrelavega, almaceas Ce. Isidro Bustamante

Folleto de EL CANTÁBRICO 86

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

famos, supo de boca del caballero sin nombre la libertad de Lucía. Estando ya entonces puesta la mesa, se sentó á ella, colocando á su derecha al caballero entre un corro de élrigos, que no se cansaban de mirarle á hurtadillas, sorprendidos de ver aquel semblante, manso sin debilidad, y humilde sin abatimiento, y de compararle con la idea que de antiguo se habían formado de aquel personaje.

Acabada la comida, se retiraron juntos el caballero y el Cardenal, y después de un coloquio más largo que el primero, se despidió aquí para su castillo. Montó en la misma mula en que había venido por la mañana, y así que partió, mandó llamar al Arzobispo al párroco, diciéndole que deseaba ir á la casa donde estaba Lucía.

—¡Ah, señor ilustrísimo! Yo haré que venga aquí al momento con su madre, si ha llegado ya, y también sus huéspedes, si usía ilustrísima gusta.

—Quisiera ir á verlos yo mismo,—replicó el Cardenal.

—¿Pero qué precisión hay de que su ilustrísima se moleste, cuando al menor aviso vendrán aquí todos volando?—repuso el párroco, harto pesado, aunque por otra parte buen hombre, que no conocía que el objeto del Car-

donal era honrar con aquella visita la desgracia, la inocencia, la hospitalidad, y hasta su propio ministerio.

Pero habiendo éste insistido en su determinación, llamó el cura, y bajando la cabeza, salió tras él á la calle.

La gente que los vio empezó á reunirse y á seguirlos, formando tal concurrencia que en pocos minutos se vieron cercados. No cesaba el cura de decir á los concurrentes: «Señores, paso, apartarse; ¡qué impertinencia es esta!» El Cardenal, por el contrario, decía: «¡Dejadlos, nada importa; dejadlos!» y levantando la mano para bendecirlos, ya bajándola para acariciar á los muchachos que se le metían entre los pies.

De este modo llegaron á la consabida casa, donde entraron, quedándose la gente agolpada á la puerta. Entre la multitud se hallaba también el sastre, que como los demás, los había ido siguiendo con la boca abierta sin saber adónde se encaminaban. Cuando vio aquel ande no inesperto, se abrió paso con estrépito, gritando: «Dejen ustedes pasar á quien corresponde, y se metió en su casa.

Oyeron Inés y Lucía el murmullo de la calle que se acababa por momentos, y mientras discurrían cuál pudiera ser la causa, vieron de improviso abrirse la puerta, y entrar el Arzobispo y el párroco.

—¿Es ésta?—preguntó el primero al segundo, y á una señal afirmativa con que respondió el cura, se dirigió á Lucía, que estaba inmóvil al lado de su madre, y mudas y avergonzadas una y otra.

Mas no tardaron en animarlas el tono de voz, la presencia, el continente,

y sobre todo las palabras del Prelado. —¡Pobre joven!—dijo.—¡pobre joven! Dios ha permitido que pasaras por una gran prueba; pero te ha hecho ver que no estaba olvidado de tí, ni pensaba abandonarte. Lejos de eso, te ha puesto en lugar seguro, y se ha servido de tí para una grande obra, cual es usar de su misericordia con un descarriado, y aliviar á muchos infelices.

En esto se presentó el ama de la casa, que oyendo el rumor de la calle, se había asomado á una ventanilla del segundo piso, y al ver quién entraba, bajó atropelladamente después de haberse aliñado un poco. Al mismo tiempo entraba el sastre, y los dos, viendo empuñado el coloquio, se quedaron en un rincón de la pieza con el mayor respeto. El Cardenal, después de saludarlos muy cortésmente, siguió hablando con las dos forasteras, interponiendo las expresiones de consuelo varias preguntas, desearo de hallar en las contestaciones ocasión de hacer bien á quien tanto había padecido.

—¡Ojalá fuesen todos los curas como vuestra señoría, mirando más por los pobres, y no contribuyendo á meterlos en embrollos, por quedarse ellos fuera!—dijo Inés, animada al ver la bondad y llaneza del Arzobispo, é incomodada al pensar que don Abundo, después de haber sacrificado á los demás, tratase de impedirles un leve desahogo, cuando la casualidad se lo proporcionaba.

—Decid francamente cuanto se os ofrezca,—contestó el Cardenal.

—Quiero decir,—prosiguió Inés,—que si el señor cura de nuestro lugar hubiera cumplido con su obligación, otro gallo nos cantara.

Instóla de nuevo el Cardenal para que se explicase, y ella se halló apurada al tener que contar una historia en que había hecho cierto papel que le costaba repugnancia descubrir, especialmente á un personaje como el Arzobispo. Salíó no obstante del aprieto lo mejor que supo, permitiéndose ciertas omisiones; pero no la resistencia de don Abundo á realizar el matrimonio, ni el pretexto de los superiores con que se había escudado. Saltando de aquí (¡ah, Inés, Inés!) al atentado de don Rodrigo, añadió que, por haber sido avisados, lograron escaparse, y concluyó en estos términos:

—Sí, señor; escapamos de aquella, pero para caer en otra. Si en aquel caso el señor cura nos hubiese dicho francamente lo que pasaba, y hubiese casado á mis pobres hijos, nos hubiéramos ido todos juntos secretamente á paraje lejano, de donde ni el aire hubiese traído noticias nuestras.



(Primera Conferencia, de anoche)

Senado

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, se lee una enmienda, firmada por el señor Santos Guzmán y otros senadores, al artículo primero del proyecto de represión de los delitos contra la patria y el ejército, proponiendo el restablecimiento del artículo séptimo del Código de Justicia militar.

El Presidente anuncia que en la próxima sesión se procederá al nombramiento de cuatro vocales para la Comisión que entiende en el proyecto relativo al desarrollo de la Marina mercante.

El señor Ferrer y Vidal formula varios ruegos.

Se entra en el orden del día y son aprobados varios dictámenes de escaso interés.

Pónese á discusión el dictamen regulando la forma en que ha de verificarse la remuneración ó inversión de los honorarios por servicios de sanidad en el interior, y lo impugna el señor Navarro Reverter.

Le contesta el señor Pulido é interviene en el debate el señor Cortezo.

El señor Navarro Reverter reclama el envío de algunos datos.

El Presidente propone que sea retirado el dictamen hasta que vengan dichos datos á la Cámara.

Así se acuerda, y se levanta la sesión.

Congreso

Ocupando la Presidencia el señor Canalejas, se declara abierta la sesión á las tres y cuarto de la tarde.

Léese una proposición del señor Martín Sánchez sobre la formación del Catastro parcelario.

La apoya su autor y es tomada en consideración.

Los señores Moreno, Azcárate y Poveda formulan ruegos de carácter local.

Se entra en el orden del día y se da lectura al dictamen sobre Tribunales industriales.

Sin discusión se aprueba otro de carreteras.

Continúa el debate de la interpelación del señor Junoy.

Consuma el tercer turno el señor Romeo.

Excita á los diputados catalanes y dice que los regionalistas son separatistas, y que la organización catalana alcanza á Francia, Cuba y Filipinas.

Recuerda que el señor Maura calificó de facciosas las bases de Manresa, bases que se aprobaron por miedo.

Lee párrafos de periódicos catalanes y del folleto titulado *La cuestión catalana*.

Recuerda que con motivo de lo ocurrido en Noruega, algunos periódicos catalanes han dicho: «Si en Madrid se hacen los suecos, nosotros nos haremos los noruegos».

Lee una carta del general Polavieja ofreciendo á los catalanes reformas en sentido autónomo, conciertos económicos y, además, dos ministros catalanistas. (*Humores y síntomas de impaciencia*.)

El señor Romeo amenaza con no continuar su discurso mientras no haya orden.

El Presidente lo impone.

Sigue el señor Romeo ocupándose de cosas catalanas, y lee coplas y la parte de la canción *Els segadors* que va contra España.

Lee también la siguiente copla catalana:

«Los franceses, hasta el Ebro; los ingleses, hasta el Tajo; y los demás españoles que se van al...»

No quiero continuar. (Promuévese un fuerte escándalo, en el que interviene toda la Cámara. Los catalanistas protestan de que la cuestión se trata de la manera que lo hace el señor Romeo.)

Este sigue diciendo que es preciso tratar el problema en toda su desnudez.

Trata de demostrar que los catalanes quieren la independencia y hasta disienten la forma de gobierno que habrá de regirlos.

Continúa haciendo largas consideraciones, por lo que el señor Canalejas le advierte que se extiende demasiado.

El señor Romeo sigue leyendo párrafos del folleto *La cuestión catalana* y comentándolos.

El señor Beltrán y Musitu dice que no puede fiscalizarse la opinión del Gobierno sobre la regeneración y el progreso y afirma que ya para el premio Nobel se tiene en cuenta á los autores catalanes.

Dice que en Cataluña el poder judicial está supeditado al gubernativo y que en Cataluña se procesa por la publicación de artículos ya insertados en periódicos de otras provincias.

Lee una circular dirigida á los Alcaldes excitándoles hasta á detener á los portadores de periódicos que hayan sido denunciados.

Sigue, como hizo ayer el señor Junoy, relatando artículos que han sido objeto de denuncias.

Afirma que muchas de esas denuncias llevadas á cabo en Barcelona, se han hecho á inspiración del poder ejecutivo dos ó tres días antes de la denuncia judicial.

Dice que el proceso del señor Gñell le anunció el ministro de la Guerra cuatro días antes de que fuese acordado el procesamiento.

Precisa—dice—que el Gobierno nos diga si está dispuesto á respetar la libertad de todos y que se pueda decir en Cataluña lo que se dice en Madrid.

El amor á Cataluña no es patrimonio de ningún partido, y esto lo que demuestra es que hay hechos vivos y que, aunque reformémos toda la legislación, nosotros continuaremos hablando nuestro idioma, y cuanto más persigáis á Cataluña, más nos uniremos.

Lee el señor Beltrán párrafos de un autor inglés diciendo que Cataluña honra á España.

El señor Burell: Esa es una provocación á las demás provincias.

El señor Beltrán: Yo no trato de hacerlo. (*Protestas*.) Las demás regiones no defienden sus derechos porque no son fuertes.

El señor Rusiñol: El separatismo está aquí.

(El Presidente restablece el orden.)

El señor Beltrán excita al Gobierno á que se inspire en la conducta del Presidente del Gobierno inglés, y anuncia su retirada del Parlamento si no cambia el Gobierno de política.

Se levanta el señor Moret y comienza su discurso diciendo que un problema de tal magnitud lo redujeron los oradores á dirigir ataques al duque de Bivona y al Gobierno.

Afirma que es deber de todo español el ayudar al Gobierno exponiéndole los defectos y no considerarle como una cosa abstracta.

El Gobernador de Barcelona—dice—no necesita conocer del problema social más que aquello que le ordena el Gobierno.

Presenta un ejemplo por el cual se abandonó lo tradicional, lo retrogrado del regionalismo, para unirse en una aspiración común.

Recuerda que el señor Salvatella declaró que todos los catalanes sienten el regionalismo y dijo una cosa—añade—que yo, como gobernante, no debo olvidar.

Claro es que en Madrid se pueden decir cosas que no pueden decirse en Barcelona, por la suspensión de las garantías constitucionales; pero nadie se propone seguir una política excepcional en Barcelona.

Ayer nos emplazó el señor Junoy y hoy ha hecho lo propio el señor Musitu, pareciendo que la cuestión está ya agotada en términos jurídicos y sólo quedan las provocaciones.

Le importa al Gobierno tratar el problema tal como está planteado é importa analizar varios extremos.

Solicita la opinión de los jefes de las minorías.

El Gobierno—añade—os pide que os pongáis á su lado para condonar cuanto tienda al separatismo; para impedir que se insulte y menoscabe el prestigio de la bandera y del ejército, que no es sólo nuestro sino vuestro.

El señor Rusiñol: Siempre lo fue.

El señor Moret: Eso es lo que necesita el Gobierno; vuestra aquiescencia. (*Aplausos*.)

Termina el señor Moret felicitándose por haber sabido expresar las aspiraciones de la Cámara.

Habla el señor Maura, quien comienza elogiando el discurso pronunciado por el señor Moret.

Recuerda que censuró la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

Del odio—dice—que se siente en Cataluña hacia el poder central tienen la culpa los catalanistas.

Allí habéis incitado los ánimos contra nosotros, habéis suscitado recelos y, de continuar así, iremos á la guerra civil.

Censura á los catalanistas, que pretenden imponer soluciones.

Se ocupa del proyecto de reforma municipal, y termina declarando que la única política aceptable está en el partido conservador.

El señor Soler y March entiende que Cataluña puede vivir al lado de las demás regiones, y pide que se respete su lengua y sus costumbres.

El señor Salmerón: No hemos dado solución al problema. La enfermedad sigue.

La patria está profundamente herida, no siendo prudente ocultar hipócritamente el mal, porque se revelará que tenemos miedo en el alma é impotencia en la voluntad.

El remedio á los males es que el Parlamento sea la representación verdad de todas las regiones.

Como verdaderamente no están aquí representadas, no podéis saber lo que piensan y por eso no podemos decir que acaba este debate sino que se suspende.

La Monarquía ha servido para aniquilar las fuerzas vivas del país.

No le extraña al señor Maura que republicanos y regionalistas estén unidos, pues lo están también otros muchos con nosotros, desde los reaccionarios hasta los anarquistas, en pró de los intereses comunes, para que Cataluña elija á sus verdaderos representantes, mientras es una farsa la representación de los demás. (*Grandes protestas*.)

El señor Maura: Eso es de que el Parlamento debe ser la representación nacional es usurpar mis ideas.

Yo he puesto todos los medios para que se llegara á ese fin.

El señor Salmerón: Nosotros lo reconocemos.

El señor Maura: Eso es de que los males que sufrimos proceden de la Monarquía, hace recordar las bienandanzas que tuvimos con la República. (*Aplausos*.)

Respecto á la unión con vosotros de todos los partidos, declaro que no tengo á ningún conservador, y si lo hay, deja de serlo desde este momento. (*Aplausos de la mayoría*.)

Rectifica el señor Salmerón y dice que los españoles no perdieron nada con la República, mientras lo han perdido todo con la Monarquía.

Dice que debe desenvolverse el problema catalán en un amplio debate.

El señor Rusiñol hace iguales manifestaciones.

Habla después el señor Pi y Arsuaga, y se levanta la sesión á las ocho y cuarto de la noche.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 7—2'30.

Lo que dice Moret

El señor Moret, hablando de los asuntos pendientes de solución, decía, riendo, la última tarde:

—Ya ven ustedes que no faltan dificultades; pero vamos tirando del carro.

Con motivo de haber terminado tarde de la sesión del Congreso se suspendió la reunión del Consejo que tenían el propósito de celebrar.

Entierro

El entierro del cadáver del señor Zarco del Valle en el cementerio de San Isidro fue solemne y estuvo concurridísimo.

Dictamen

La comisión de Presupuestos del Senado dictaminó favorablemente el bill de indemnidad al Gobierno por el crédito que concedió en noviembre para atender á la reforma de la policía.

Estreno

En el teatro Español se estrenó esta noche *La segunda mujer*, traducción inglesa hecha por don Antonio Garrido, que gustó.

Un suicidio

En el hotel número 53 del paseo de la Castellana habitaba don Santiago Martínez Rivas, hijo de don José Martínez Rivas, con su esposa y criados.

Esta mañana se levantó el don Santiago, entrando en la biblioteca.

Poco después llamó y pidió el almuerzo.

Al salir el criado para cumplir el mandato, oyó una gran detonación, que le indujo á volver á la biblioteca y vio al señor Martínez Rivas que tenía apoyada una escopeta en el suelo, observando al propio tiempo que tenía sangre en una mano.

Asustado el criado, le preguntó qué le sucedía.

—Nada, nada—le contestó—. Tráeme el almuerzo.

El criado se retiró nuevamente y al descender por la escalera oyó otra detonación más apagada.

Retrocedió por segunda vez hacia la biblioteca, corriendo y llamando á gritos á los demás criados.

En la biblioteca se hallaba tendido en el suelo el cadáver del señor Martínez Rivas, y del lado izquierdo del pecho le salía un hilillo de sangre, que mojaba la ropa.

Junto á él se halló la escopeta.

La bala le había tocado el corazón. Créese que el móvil, según los amigos del suicida, ha sido una enfermedad que padecía.

La princesa Ena

De San Sebastián comunican que la princesa Ena de Battenberg se marcha hoy á Londres.

El último día lo pasó haciendo excursiones en automóvil por los alrededores de Mouriscot.

Temporal

Anuncian de Palma que el temporal ha arreciado.

Llegaron de arribada varios vapores.

En las costas de Andraitx naufragó un pallebot de la matrícula de San Sebastián, salvándose la tripulación.

Créese que podrá salvarse parte del buque.

Biel en Portugal

En el teatro de San Juan de Oporto el tenor Biel cantó anoche *Africana*, obteniendo un gran triunfo.

En breve entrará *Aida*, y en vista de los éxitos alcanzados prorrogará su estancia por unos días para cantar *Sansón y Dalila*.

Exequias

Un despacho de Copenhague dice que las exequias por el Rey Cristián se celebrarán en Roskyld el 23 del corriente.

El conde de Turín representará al Rey de Italia en la fúnebre ceremonia.

El Vesubio

De Nápoles dicen que la erupción del Vesubio adquiere proporciones alarmantes.

Regalo de boda

Dicen de Berlín que el Kaiser enviará un brazalete engastado en brillantes á miss Alicia Roosevelt, con motivo de su matrimonio.

De Algeciras

Telegrafían de Algeciras que los diplomáticos celebran frecuentes vistas particulares.

Sígnese creyendo que los moros son opuestos á toda reforma civilizadora que trastorne el régimen absoluto y de independencia en que viven los marroquíes.

El Comité ha terminado sus tareas.

Los efectos en que se autoriza la exportación sólo son hasta ahora los cereales.

También se ha declarado la libertad del cabotaje para todas las mercancías.

Sobre el monopolio del tabaco no se resolvió nada.

Tampoco se trató de la organización de la caja especial.

El nuevo proyecto marroquí sobre la policía lo presentará El-Mokri oportunamente.

La cuestión del monopolio del tabaco se aplazará porque Alemania hace reservas en defensa de varios nacionales suyos que tienen fábricas.

Los delegados de Francia han recibido instrucciones de su Gobierno para que reclamen se les conceda el mandato general para las funciones de vigilancia y policía en Marruecos.

La situación en Marruecos

Dicen de Tánger que han comenzado las hostilidades entre los moros de Anghera y el Raisulí.

Con ocasión de la fiesta de ayer, una partida de angherinos robó unos caballos en una aldea del distrito del Raisulí.

Durante los desórdenes en Mazagán, fueron robados y asesinados tres israelitas, súbditos de Estados europeos, y los cadáveres fueron arrojados á un pozo.

Esto atropello ha producido el terror entre los europeos residentes en Mazagán.

Trabajo peligroso

De Lisboa dan cuenta de lo ocurrido con motivo del peligroso trabajo denominado el *Autobolido*.

Durante el día se hicieron pruebas poco satisfactorias, pero no obstante se dispuso realizar el trabajo por la noche.

Cuando el automóvil se precipitaba con velocidad extraordinaria, descarriló el carruaje, y el público se horrorizó.

La música continuó tocando, intentando hacer ver que continuaba el espectáculo, pero el público, indignado, rompió las sillas, no calmándose hasta que se vio que la artista no estaba muerta.

La artista fue aclamadísima, y tiene varias heridas en la cabeza.

El infante don Alfonso, que presenciaba el espectáculo, mandó enterarse del estado de la artista.

La crisis italiana

Los despachos de Roma dicen que se tiene muy pocas noticias del desarrollo de la crisis.

Sólo se sabe que Sonnino ha aceptado definitivamente el encargo de formar Gabinete, desconociéndose todavía quiénes han sido los designados para formar el nuevo ministerio.

Noticias de Rusia

Un despacho de San Petersburgo dice que la policía ha detenido en Vlna á un revolucionario que había sido designado para lanzar una bomba de dinamita al paso del conde Witte.

También dicen de la capital rusa que la situación de Siberia es gravísima, habiéndose comenzado á sentir la escasez de provisiones.

De Riga comunican que las tropas que manda el general Orloff bombardearon la escuela politécnica, resultando numerosas víctimas.

De Odessa comunican que hizo explosión una bomba depositada en una casa, quedando ésta destruida.

Resultaron dos niños muertos y ocho heridos.

La bomba estaba destinada á la policía.

La Duma, según telegrafían de San Petersburgo, se elegirá el día 7 de abril y el día 24 se procederá á su apertura.

Enferma

Dicen de París que la princesa Luisa, hermana mayor del Rey Federico, se encuentra gravísimamente enferma de meningitis, en Olsenburg.

Alarma

Un despacho de Nueva York, con referencia á otros de Manila, dice que reina una gran alarma por temer las autoridades una revuelta general entre los chinos que allí son muy numerosos.

El Gobernador general del Archipiélago, ha dispuesto, en previsión de una insurrección de los chinos que se aprestan para entrar en campaña el primer cuerpo de infantería y dos destacamentos de caballería.

La separación de la Iglesia en Francia

Un despacho de Cete dice que en Montpellier, los agentes encargados de hacer el inventario de la iglesia se encontraron con las puertas cerradas, habiéndose levantado barricadas detrás de ellas.

Dentro del templo, los que se hallaban congregados entonaron cantares religiosos.

Los agentes reclamaron que se abrieran las puertas, á lo cual se negaron.

Una compañía de ingenieros forzó las puertas y se procedió á verificar el inventario.

De la refriega resultaron dos agentes gravemente heridos, y se detuvo á siete individuos, contra los cuales se instruye proceso.

¿Un explosivo?

El asunto Dreyfus

L'Echo, de París, dice que ayer se descubrió en la iglesia de San José un aparato cilíndrico, provisto de una mecha encoñada.

L'Humanité dice que el asunto Dreyfus volverá al Tribunal de Casación en los comienzos del mes de Marzo.

Periódico denunciado

Un despacho de Gijón dice que ha sido denunciado el periódico anarquista titulado *Tiros Nuevos*, por insertar un artículo con el epígrafe «Vagos, sí», glosando los sucesos de Alcoy en forma violenta y con epítetos que los militares juzgan depresivos.

Los jefes y oficiales han observado una actitud correctísima.

El artículo denunciado dice, entre otras cosas, que el periódico, á pesar de todo, continuará la campaña antimilitarista.

Firma el artículo Fructuoso Rebollo, creyéndose que éste sea un pseudónimo.

Tampoco ha parecido el director del periódico que trae el ple de imprenta de Sama de Langreo, aunque la Redac-

ción se halla en Gijón en la calle de Pola, donde tampoco hay nadie.

Sobre este asunto conferenció el Gobernador militar con el Juez de instrucción.

Protesta

Un despacho de Lugo dice que unos trescientos labradores de distintas parroquias visitaron al delegado de Hacienda, al Alcalde y al Gobernador, para protestar del crecido aumento de las cuotas por reparto de consumos en el extrarradio.

Dichas autoridades les prometieron interesarse en el asunto.

Intento de suicidio

En el cementerio de Puerto de Santamaría un individuo desconocido intentó suicidarse, dándose varios cortes de navaja en la garganta, quedando en gravísimo estado.

Simpatías

Dicen de París que son objeto de manifestaciones de simpatía los miembros de la Municipalidad de Londres, especialmente en el mercado central.

A toda costa

También telegrafían de la capital francesa que Mr. Rouvier, recibió hoy á los nacionalistas á quienes confirmó que el Consejo había adoptado el acuerdo de proseguir los inventarios á toda costa.

Ayer se verificaron los inventarios de tres templos, con orden.

El infante don Carlos

Dicen de Munich que llegó el infante don Carlos de Borbón, haciendo entrega al Regente de la espada de coronel honorario de un regimiento de artillería española.

(Telegramas sueltos)

Madrid 7—3.

La Conferencia de Algeciras

Dicen de Algeciras que el proyecto de organización de la policía que presentarán los delegados del Sultán á la Conferencia es el siguiente:

«Artículo 1.º El Sultán reconoce la necesidad de reorganizar la policía en el Imperio, pero solicita tiempo para hacer dicha reorganización por sí mismo.

Segundo. Reclama el derecho de encargar de la policía á los extranjeros que juzgue conveniente.

Tercero. Los funcionarios de la policía extranjeros serán considerados como funcionarios del Maghzen.

Cuarto. El Sultán hará con estos funcionarios un contrato especial, reservándose la facultad de rescindirle, aunque indemnizando á los funcionarios, en el caso de que éstos sean contrarios á la independencia de Marruecos.

Quinto. El Sultán estudiará los diversos elementos, eligiendo los que considere mejor, apreciando el valor de los elementos francés ó inglés, pero oponiéndose abiertamente á la internacionalización de la policía y confiar su dirección á una sola nación.

Sexto. Los extranjeros elegidos serán sólo instructores; el ministro, los Gobernadores y los generales serán marroquíes.

Séptimo. El Sultán desea que los funcionarios europeos del Maghzen dependan sólo de su Gobierno, teniendo el propósito de escojer, ante todo, personas instruidas entre los musulmanes, como turcos, egipcios y sirios, los cuales tienen una cultura europea.

Octavo. El Sultán nombrará en cada región un Gobernador general, según la legislación egipcia.

Noveno. Cada ciudad será dividida en distritos y para cada uno será nombrado un comisario de policía.

Diez. Al plantearse las reformas, estos comisarios podrán ser extranjeros, pero tendrán un adjunto marroquí.

Once. Se creará en Fez una escuela de instrucción de agentes de Policía, encargándose de su instrucción á los extranjeros.

Doce. Con los Gobernadores habrá inspectores de Policía encargados de vigilar los actos de los subordinados, siendo aquéllos al principio extranjeros y después marroquíes.

Asegúrese que al discutirse esta proposición Francia pedirá un mandato general para que las reformas se realicen bajo su control.

Asegúrese asimismo que Francia no cederá en este punto.

Antimilitarismo

El conde de Romanones dijo que lo repartido entre los reclutas de Bilbao fueron ocho ó diez folletos de una traducción de *Los deberes de un soldado*, de Gorki.

Quitó importancia á la resistencia que opusieron los reclutas de Alcaira.

De actas

Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION		ANUNCIOS		ESQUELAS DE DEFUNCION		PUNTOS DE SUSCRIPCION	
Trimestre, en la capital.....	3'75 ptas.	En 1.ª plana, la línea (cuerpo 8)	1'50 ptas	En 1.ª plana.....	25 ptas.	En 1.ª plana.....	15 ptas.
fuera de la capital.....	4'25 >	En 2.ª id. la id.....	1'00 >	En 3.ª id.....	15 >	En 3.ª id.....	10 >
Extranjero, un año.....	40 >	En 3.ª id. la id.....	0'50 >	En 4.ª id.....	10 >	En 4.ª id.....	5 >
		En 4.ª id. la id.....	0'10 >				
		Declamos y comunicados, desde 2 pesetas en adelante, cada línea.		1.ª plana A 3 columnas.....		A una columna.....	
		NOTA.—Rebajas proporcionales, según el importe de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.		A 4 id.....	75 ptas.	A dos columnas.....	
				A 5 id.....	150 >		
				A 6 id.....	400 >		
				Plana entera.....	500 >		
					1.000 >		

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre
LA
EMULSION MAFIL AL GUAYACOL
Preparada con aceite puro de hígado de bacalao
n hipofosfitos de cal y de sosa y Guayacol. Premiada en la Exposición de Alejandría

Este proado se preconiza por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, GATARROS BRONQUIALES, TOSOS REBELDES.
Sus resultados son altamente benéficos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo
Se vende en todas las farmacias y droguerías
Depósito central: Laboratorio químico-farmacológico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

El Talismán
Calle de Colosa, frente á la Plaza Nueva
SANTANDER
Grandes rebajas por reforma de la cal.
En esta casa se vende el calzado más sólido, el más elegante y el más barato de España.
Precio fijo. Calzado de abrigo desde 2 pesetas.

Taller de coches de **CEFERINO SAN MARTIN**
A CARGO DE **MANUEL CASTELLANOS**
Daoiz y Velarde, 27 y 29.—Santander
CONSTRUCCION Y REPARACION
PINTURA Y GUARNECIDO
Compra y venta de toda clase de carruajes.—Croquis y presupuestos á quien lo solicite.

MATÍAS LOPEZ
Chocolates, dulces, bombones, cafés, tes y sopas
Representante en la provincia de Santander, D. Ignacio Portilla, Muelle, 22

Caramelos del Quijote con 60 escenas del libro. Idem infantiles / Con sus 40 (Zoología) 624 figuras. Idem Historia de España con 335 personajes / Idem escenas y banderas, 370 pondientes.
Pedid sus BOMBONES de fama universal y fondantes en elegantísimas cajas, guajay y almendras bañadas, caramelos Alpes, pastillas, cafés, tes y sopas.
A VISO.—A todo el que nos remita una colección completa de las envolturas, de nuestros Caramelos del Quijote se le entregará ó remitirá un álbum vacío, damos la dirección de su residencia.

GOTA
Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse á los del
LICOR DEL D^r LAVILLE
Es el remedio más seguro y empleado desde más de medio siglo contra la GOTA con un éxito jamás desmentido.
DE VENTA EN LAS BUENAS FARMACIAS y en Casa de los S^{res} F. COMAR & FILS & C^{os}, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, Paris. 163
REUMATISMOS

IMPOTENCIA ESTERILIDAD
debilidad genital del hombre EN LA MUJER
Ocasionada por la lucha de la vida, pérdida seminal, pesares, abusos de Venus ó de vicios solitarios, estudios excesivos, etc. Cura pronta, sin peligro y sin medicamentos, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales, inducidas al organismo genital de ambos sexos al que comunica los arduras, fuerzas y lozanía de la más sana y vigorosa juventud.
Nuevo remedio «externo» KISLEYT WOSMAHE. Los internos ó no producen efecto, si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. El KISLEYT WOSMAHE se vende á «5 pesetas» frasco, en todas las buenas boticas de España. ¡Supremo tratamiento por el que se consigue la «potencia» y la «fecundidad» juvenil, pronto, gratuitamente y sin peligro para la salud.
Pedid siempre KISLEYT WOSMAHE, no dejándoos engañar por medicamentos parecidos en nombre ó envoltorios. Hay muchas imitaciones que se dan al público por farmacéuticos poco escrupulosos y que ocasionan funestas consecuencias. Anotamos al respecto nuestros legítimos depositarios.
DE VENTA EN SANTANDER: Cubillas y Compañía, Wad-Ras, 5, y Sr. Pérez del Molino y C^{os}, Compañía, 5.
Estado de las curaciones obtenidas por el KISLEYT, á partir del 18 de diciembre de 1902, en que nos encargamos de su preparación en España. (1)

HAMBURG-AMERIKA LINIE
Vapores correos alemanes
El día 2 de marzo saldrá de Santander directamente para Habana, Veracruz y Tampico el magnífico vapor de gran porte **ALLEMANNIA**
Admitiendo carga y pasajeros de primera y tercera clase para los citados puertos. Precios de primera clase, muy económicos.
Pasaje de tercera clase para la Habana, 195 pesetas; para Veracruz, 202'50 pesetas, incluso impuestos.
La siguiente salida la efectuará el 19 de marzo próximo el magnífico vapor **Fürst Bismarck**
Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de primera, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades. Llevan cocineros y camareros españoles.
Para solicitar cabida ó informes, dirigirse á sus consignatarios, señores Carlos Hoppe y C^{os}, Muelle, 17, entresuelo. Teléfono número 120

CUADRO DE DURACION DE TRATAMIENTO

AÑO	Casos consultados	Curaciones según testimonios	Negativas según cartas	Más tiempo
1903	2146	201	61	39
1904	8497	8349	50	98

AÑO	Casos curados	Antes del mes	Un mes	Dos meses	Más tiempo
1903	2401	1892	164	29	6
1904	8399	8147	136	54	12

De venta en Santander, droguería de Cubillas y C^{os}, Wad-Ras, 5, y en la de Pérez del Molino y C^{os}, Compañía, número 5.
(1) Estos datos se refieren á los conocidos por nosotros, pues deben existir muchos más, ya que la venta en 1901 ascendió á 14.704 frascos, y en 1904 se aumentó á 37.315 frascos.

Máquinas de escribir REMINGTON
Últimos modelos números 7 y 8. Reformados para escribir en dos colores
Aparatos multiplicadores. Rotativas y los accesorios y papeles para todos los sistemas de máquinas de escribir.—SE DA A PRUEBA
Máquinas de calcular para hacer todas las operaciones con inmensa facilidad
PIDANSE CATÁLOGOS Y DETALLES A
Remington Typewriter Co. Calle Gardoqui, 3, Bilbao

ICILMA
LA CREMA ICILMA, cuyas maravillosas propiedades naturales dan un éxito incomparable para la tez y el cutis, es un remedio sin rival contra las grietas y los Sabanones.
Las personas que sufren del frío deben emplear exclusivamente el ICILMA. En todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías.
Per Meyer, J. URIACH y Cia, Barcelona.

La TOS, por crónica que sea la TOS desaparece siempre tomando el Jarabe Balsámico Antibacilar **DE ROTHUAR**
Comprobado en multitud de Hospitales, y durante el periodo de la repatriación en los Lazaretos.
Farmacia de Vega
ABIERTA TODA LA NOCHE
CONSOLINA
Pomada eficazísima para curar las grietas de los pechos.
Lo saben todas las madres
Martillo, esquina á Wad-Ras, Palacio del Club de Regatas

TOS
POR PUENTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro. En las boticas
¿Tenéis tos? Usad los Caramelos pectorales de el médico S^r L^{as}. Pesetas 1'50 la caja, y obtendréis una curación segura y completa. No contienen opio, morfina, ni substancias de uso siempre peligroso. En Santander, farmacia de G. Gila.—1'50 pesetas la caja.

La Curación Segura
DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES
Se obtiene con los Preciosos Remedios
PECTORAL de ANACAHUITA
...Y...
ACEITE de HÍGADO de BACALAO
(MARCA LANMAN & KEMP)
El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y á la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y FARMACIAS.

BANCO MERCANTIL
Su situación en 31 de enero de 1906

ACTIVO		
Accionistas.....		2.030.000 00
Caja.....	877.555 57	
Secursal del Banco España, etc.....	487.930 41	
Cartera de valores y efectos.....	1.365.485 98	
Corresponsales deudores.....	5.283.094 63	
Cuentas de crédito con garantía.....	1.897.593 74	
Bienes inmuebles.....	4.299.510 79	
Cajas de alquiler.....	862.809 27	
Gastos de instalación.....	64.282 45	
Mobiliario.....	72.212 20	
Gastos de Administración.....	41.598 55	
en custodia.....	6.449 50	
Depósitos en garantía.....	83.167.382 00	93.150.375 00
	4.982.993 00	110.048.410 11

PASIVO		
Capital.....		7.000.000 00
Fondo de reserva.....		173.594 05
Cuentas corrientes.....		5.192.098 55
Consignaciones voluntarias en efectivo.....		32.282 65
Cuentas de depósito.....		592.184 21
Corresponsales acreedores.....		1.108.943 58
Acreedores por cupones y amortizaciones.....		64.821 05
Efectos á pagar.....		140.588 18
Dividendos á pagar.....		15.423 75
Pérdidas y ganancias.....		48.640 98
Caja de Ahorros.....		2.552.603 11
de valores en custodia.....	83.167.382	
Depositantes en garantía.....	4.982.993	93.150.375 00
		110.048.410 11

El Director, S. Payne.

Ramón Escalante
HORTICULTOR
Magallanes, número 56.—Santander
Altas novedades en árboles frutales y maderables, arbustos y de adorno; palmeras, cedros, magnolias, camelias, gardenias, etc.
Semillas de flores y hortalizas
Trazados y plantaciones de parque, y jardines. Pinos maderables, maritimos, de 3 años, el ciento 6 pesetas; el millar, 52.
Catálogos ilustrados gratis.

Se arrienda
un piso económico en Cajo, esquina á Fuente de la Salud. Informarán en la misma casa.
Ramón Pellico
Perito en lactotecnia
Instalaciones de lecherías, queserías y mantequeras, según los últimos progresos de la industria.
Especialista en las enfermedades del ganado vacuno.
TORRELA VEGA

Maravilloso invento
PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Siempre hace bien; jamás daña
Enfermos de la vista: Antes de que gastéis un céntimo, se os invita á que utilicéis, para convenceros y de acuerdo con vuestro médico, las pruebas que se ofrecen de admirables éxitos, según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.
Prospectos y detalles Antonio So-moza, Orense.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato **CREOSOTAL**
de cal con
Preparación más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO, 2'50 pesetas.** Depósito: farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y en Santander don V. «Villafranca» y Calvo, Diez Solórzano, Hontanón y Pérez del Molino y Compañía.

Atención
A calzarse, montañeses, que vienen el frío y las aguas. La Imperial ha recibido 20.000 pares de calzado de todas clases para la próxima temporada que lo vende á precios muy baratos, como son en botas para señora desde pesetas, y para caballero desde 7 en adelante.
Almacén de calzado «La Imperial»
16 y 18—CALLE DE LA BLANCA—16 y 19
PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, sifiliticos. Curación en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.
Se vende en Santander en la droguería de la calle de los Tableros.

SE RUEGA SIEMPRE
los verdaderos
PILDORAS BLANCARD
de PARIS
JARABE
DE SOLOS EFICACES
en caso de
CLOROSIS ANEMIA LEUCORREA SIFILIS

Al Comercio
La Compañía de Seguros «La Estrella» asegura, mediante una módica prima, todos los envíos por ferrocarril g. v., con aplicación de cualquiera de las tarifas vigentes, así como los paquetes postales internacionales.
Agente general en esta provincia: D. Alvaro Florez-Estrada, Muelle, 27.

DROGUERIA
de Cubillas y Compañía
WAD-RAS, NÚMERO 5
Especialidad en artículos de fotografía. Cámara oscura á disposición de los aficionados.

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo.—Inapetencia, malas digestiones y anemia, tisis, raquitismo etc.
Farmacia: León, 13
Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

IMPRENTA Y ESTEREOTIPIA
DE **EL CANTABRICO**
En este Establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos del Arte tipográfico, se hace toda clase de trabajos: Carteles, folletos, facturas, membretes, tarjetas, etc.
Calle de la Compañía, número 3